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Η “Ημέρα Ρουμανικής Γλώσσας” πρώτη φορά 
στη Δημοκρατίας της Μολδαβίας
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Ρουμανίας

Κάθε χρόνο, στις 31 Αυγούστου, στη Ρουμανία και τη 
Δημοκρατία της Μολδαβίας, γιορτάζεται η “Ημέρα της 
Ρουμανικής Γλώσσας”. Οι Βεσσαραβιανοί, που έτρεφαν πάντα 
ιδιαίτερη αγάπη για τη μητρική τους γλώσσα, ήταν οι πρώτοι 
που καθιέρωσαν την εορτή, μετά από μια μεγάλη δημοκρατική 
κινητοποίηση το 1989.

Φέτος, η “Ημέρα της Ρουμανικής Γλώσσας” γιορτάζεται παγκοσμίως από 
το Ρουμανικό Πολιτιστικό Ινστιτούτο μέσω συνεδρίων, συναυλιών και 
απαγγελιών ποίησης στη Ρουμανική γλώσσα. Επίσης απαγγέλονται 
ρουμανικά ποιήματα μεταφρασμένα σε άλλες γλώσσες.
Η “Ημέρα της Ρουμανικής Γλώσσας” θα εορταστεί, στο φρούριο Soroca, στη δεξιά 
όχθη του ποταμού Δνείστερου, όπου το Ρουμανικό Πολιτιστικό Ινστιτούτο “Mihai 
Eminescu” στο Κισινάου, σε συνεργασία με το Γενικό Προξενείο της Ρουμανίας στο 
Balti, την Επισκοπή Balti και το Εκπαιδευτικό Τμήμα της Σόροκα θα απονείμει 
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στους νικητές τον διαγωνισμό λογοτεχνικής δημιουργίας «Η ρουμανική γλώσσα 
είναι η πατρίδα μου» (Nichita Stănescu).

Έτσι, στο πλαίσιο του εθνικού αναγεννησιακού κινήματος στα τέλη της 
δεκαετίας του 1980, στη Σοβιετική Σοσιαλιστική Δημοκρατία της 
Μολδαβίας, η Μεγάλη Εθνοσυνέλευση που έγινε στις 27 Αυγούστου 1989 
πραγματοποιήθηκε στο Κισινάου, στην οποία συμμετείχαν 750.000 
άνθρωποι.

Κατά τη διάρκεια της συνέλευσης, προτάθηκε η κήρυξη καθιέρωσης της 
ρουμανικής γλώσσας ως επίσημης γλώσσας του κράτους και η μετάβαση στη 
λατινική γραφή.

Έτσι, στη σύνοδο του Ανώτατου Σοβιέτ της δημοκρατίας, που πραγματοποιήθηκε 
μεταξύ 29 Αυγούστου και 1 Σεπτεμβρίου 1989, μετά από έντονες συζητήσεις, οι 
Ρουμάνοι βουλευτές κατάφεραν να επιβάλουν τη ρουμανική γλώσσα ως επίσημη 
και την υιοθέτηση του λατινικού αλφαβήτου.

Οι συζητήσεις άρχισαν να γίνονται εντονότερες κατά τις 31 Αυγούστου, όταν 
ψηφίστηκε το μεγαλύτερο κομμάτι της νομοθεσίας, που αφορούσε την κρατική 
γλώσσα και το αλφάβητο.
Αυτό είχε ως αποτέλεσμα, από το έτος 1990, η ημέρα της 31 Αυγούστου, να 
επιλεχθεί ως εθνική αργία στη Δημοκρατία της Μολδαβίας και ονομαστεί η 
“Ημέρα της Ρουμανικής Γλώσσα”. Στη Ρουμανία το 2013, η συγκεκριμένη ημέρα 
ανακηρύχθηκε ως εθνική αργία.

Στο Κισινάου, κατά την “Ημέρα της Ρουμανικής Γλώσσας”, συνηθίζεται να 
κατατίθενται λουλούδια στο άγαλμα του Στεφάνου του Μεγάλου και στις προτομές 
των κλασικών συγγραφέων της ρουμανίας, ενώ οργανώνεται συναυλία στην 
πλατεία της Μεγάλης Εθνικής Συνέλευσης.

Ένας λόγος που εξηγεί τη λατρεία των Μπεσαραβίων στη μητρική τους γλώσσα, 
είναι το γεγονός ότι, για περισσότερο από έναν αιώνα – πριν τη Μεγάλη Ένωση – 
ήταν υπό το καθεστώς της τσαρικής κατοχής, όπου τα σχολεία και οι Εκκλησίες 
δεν χρησιμοποιούσαν τη ρουμανική γλώσσα.

Παρόλα αυτά, παραδόξως, ενίσχυσε περαιτέρω την εθνική τους συνείδηση ​​και την 
επιθυμία να καλλιεργήσουν τη μητρική τους γλώσσα. Ο ποιητής Grigore Vieru και ο 
πατέρας Alexei Mateeveci γεννήθηκαν στη Βεσσαραβία. Ο τελευταίος είναι ο 
συγγραφέας των στίχων “Our Language”, ένα τραγούδι που έχει γίνει ο εθνικός 
ύμνος της Δημοκρατίας της Μολδαβίας.



Η Ρουμανική γλώσσα στον κόσμο

Η ρουμανική γλώσσα είναι μια ρομαντική γλώσσα, από την ιταλική ομάδα της 
ινδοευρωπαϊκής γλωσσικής οικογένειας, έχοντας πολλές ομοιότητες με τα 
γαλλικά, ιταλικά, ισπανικά, πορτογαλικά, καταλανικά και ρετορωμαϊκά.

Υπολογίζεται ότι 28 εκατομμύρια άνθρωποι μιλούν ρουμανικά σε όλο τον 
κόσμο, εκ των οποίων τα 24 εκατομμύρια την έχουν ως μητρική τους 
γλώσσα. Μέσω των Βεσσαραβιανών που απελάθηκαν από τους Σοβιετικούς. Η 
ρουμανική γλώσσα άρχισε να μιλιέται σήμερα σε χώρες της Κεντρικής Ασίας, 
όπως το Αζερμπαϊτζάν, το Καζακστάν, το Κιργιζιστάν, το Τατζικιστάν και το 
Τουρκμενιστάν. Ενώ το 80% του πληθυσμού της Δημοκρατίας της Μολδαβίας μιλά 
ρουμανικά.

Η ρουμανική γλώσσα είναι επίσης, μία από τις πέντε γλώσσες, στις 
οποίες τελούνται Θείες Λειτουργίες και Ιερές Ακολουθίες στη μοναστική 
πολιτεία του Αγίου Όρους.
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